

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-u. 5. :: Telefon szám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1200 korona.  
Előfizetési ár egy hóra 30000 K

## A francia átalakulás.

A mai magyar politika kiesinyes távlatait, külföldet majmoló hajlamaival mi sem bizonyítja jobban, mint az a visszhang, melyet a franciaországi átalakulás nálunk kivált. A magyarországi októberista politika egyenesen a maga igazolását látja benne, másrészt pedig egyes jobboldali magyar lapok szintén azt emlegetik, hogy Franciaországban forradalmi politika győzött. Szó sincs róla, Millerand lemondatása olyan körülmények között történt, mely magán viseli az államfő „elmozdításának” tüneteit, de azért nem nevezhető forradalmi aktusnak.

Még jellegzetesebb az a mohóság, mellyel a magát Kossuth-pártnak nevező Ruppert-féle radikális párt a maga céljaira kisajátítani akarja a franciaországi radikálisok uralomra jutását. Jó lesz tehát, ha a magyar közvélemény tisztába jön annak jelentőségével, hogy mi történt a gloire hónapban.

Nem belpolitikai kérdések döntötték el a franciaországi választások eredménye, nem belpolitikai radikálisok juttatták Herriot kezébe a hatalmat, hanem igenis a francia nép a maga voksaival elítélte azt az imperializmust, mely a békekötés után is háborút folytatott, ha más eszközökkel is; elítélte a francia külpolitika eladdig folytatott irányát, mely a németek megaláztatását a végsőkig fozszirozta és az önmaga által felkeltett zűrzavarból nem tudott kibontakozni.

Béke, igazi béke után vágyik győző és legyőzött egyaránt. Ez a vágy sópörte el a kiméletlen erőszak politikáját hirdető Poincarét és ez a vágy emelte ki az elnöki székéből Millerand-ot, Herriot és társai a becsületés béke, a nemzetek közötti megegyezés jelszavával jöttek, az erőszak politikájától való elszakadást hirdették, ezért kaptak többséget, ezért kaptak a néptől hatalmat.

Hanem aztán nem kis különbséget lehet észrevennünk a Herriot- és a mi Ruppertjeink között. Ruppert üdvözlő sürgönyére a többiek közt azt válaszolta Herriot, hogy utolsó lehellelég védi hazája érdekeit, de tiszteletben tartja a mások hazáját is. Ez tisztességes beszéd. Ezt a gondolatot nemrégiben azonban éppen Apponyi Albert gr. fejtegette nálunk és nem Ruppert Rezső; ezt a gondolatot nálunk Bethlen István góf viszi át gyakorlatba és nem Ruppert Rezső, ki legutóbb is szélnek akarta eresztetni a hadsereget. Herriottól, bármennyire radikális is, még senki sem hallotta, hogy nem akar katonát látni, hanem Herriot azt mondja, hogy mi, kor tiszteletben tartja mások hazáját, utolsó lehellelég védi saját nemzetét javait, érdekeit. Nálunk pedig valahogy úgy fes a dolog, hogy saját külön radikálisaink tulságosan nagy isztéletben tartják a mások hazáját és a saját hazájuknak védemére soknak tar-

tanak 35.000 főnyi hadsereget. Megbízható kimutatás szerint Franciaország légi hadereje ma a legnagyobb a világon, nos, hát ha egyszer azt halljuk, hogy Herriot

szélnek ereszté a biplánok, monoplánok, hydroplánok ezreit, akkor elhisszük, hogy októberizmus, hogy Ruppertizmus van Franciaországban, de addaig bizony nem.

## Kormányválság Olaszországban a Matteotti elhurcolása miatt.

Csaknem az összes miniszterek Mussolini rendelkezésére bocsájtották tárcájukat.

Rómából jelentik: Hirt jár, hogy De Sifeani pénzügyminiszter és Corbino gazdasági miniszteren kívül a kormány valamennyi tagja Mussolini miniszterelnök rendelkezésére bocsátotta tárcáját.

Hivatalosan ezt a hirt még nem erősítették meg.

Róma, június 17. A római rendőrfőnökség hivatalos közleményt küldött a lapokhoz, amely mindössze annyit mond, hogy Matteottit még nem találták meg. Ezzel szemben a Massagero azt állítja, hogy a vicói holttest Matteotti véres teteme, de akik ráakadtak, nem merik megmondani az igazat.

Matteotti eltűnésével kapcsolatosan letartóztatták a fascista „Corriere Italia” egyik igazgatóját, Pinzi állapítókár és Rossi sajtófőnök lemondtak. Rómában egész sor tüntetés van

folyamatban.

A római rendőrfőnököt Berlin felmentették állásától.

Az államügyészség tegnap délután átküldte a rendőrségnek a Corriere D. Italiano igazgatója Filippelli ügyvéd elleni letartóztató végzését. Filippelli azzal vádolják, hogy más személyeket arra buzdított, hogy Matteotti képviselő ellen kövessék el a személyes szabadságtól való megfosztás bűntettét.

Rómából jelentik: Matteotti elrablásával a rendőrség igen tartózkodó magatartást tanusít.

Egyik hír szerint a jobb oldali fascisták általános sztrájkot akartak rendezni. Mára azonban ezt a hirt megcáfolták.

A Matteotti holttestének megtalálásáról s őrös hír vegkep valótlannak bizonyult.

## Shmith főbiztos kijelenti, hogy a magyar kölcsön ügyében nagy haladás történt.

Nyilatkozik a főbiztosság költségeiről. — „En itteni munkámból jövedelmet szerezni nem akarok.”

Budapest, június 16. Smith, népszövetségi főmegbízott genfi útjáról ma reggel hazaérkezett és a magyar sajtó részére a következő nyilatkozatot tette:

— A magyar rekonstrukciós tervezet

sikeres végrehajtása irányában nagy haladás történt a nemzetek tanácsának legutóbbi szövetségi ülésén.

A tanács határozott megelégedését nyilvánította a magyar kormányának a rekonstrukció irányában eddig megtett lépései felett és kifejezte abbeli bizalmát, hogy

a szanalási kölcsön nyilvános jegyzése sikerrel fog járni.

Rendkívül fontos lépés továbbá azon határozat elfogadása, amelyben közli a jóvátételi bizottsággal, hogy a szanalási kölcsöntárgyalások fejlődését olyanakk tekinteti, hogy a tanács véleménye szerint a rekonstrukciós tervezet végrehajtása biztosítottnak tekinthető. Ez nagyon nagy jelentőségű döntés, mert hiszen a jóvátételi bizottság határozatai úgy szóltak, hogy ezek a határozatok csak akkor lépnek életbe, ha a nemzetek szövetségi tanácsa

olyan votumot ad le, mint amilyennel éppen szombati ülésén szavazott.

— A kölcsöntárgyalásokra kiküldött delegáció most Párisban van, onnan Londonba fog menni.

— A delegáció tárgyalásait a legnagyobb szakértelemmel vezette.

— A tanács továbbá elfogadott egy határozatot, amely a főbiztos hivatalának havi kiadásait 5000 dollárban állapította meg. Ez nem azt jelenti, mintha az egész összeget tényleg ki is adnák. A megállapított összeg csak maximumot jelent. Ugy remélem, hogy a tényleges kiadások ezt a maximumot soha sem fogják elérni.

— En itteni munkámból nem akarok jövedelmet szerezni és nincsen szándékomban a számomra megállapított fizetésből többet felvenni, mint amennyi budapesti időzésem költségeire szükséges, amiről remélem, hogy nem fog sokat kiténni.

Nagyon kellene csalódnom, ha a főbiztos összes kiadái nem eredményeznének sokkal kisebb összeget, mint amennyit a tanács megállapított.

Hirdessen

a „Debreczen”-ben ! !

## Egy londoni lap szerint a magyar korona javulni fog.

London, jun. 16. Az egyik gazdasági szaklap annak a reményének ad kifejezést, hogy a kölesön folyósítása következtében a magyar korona meg fog javulni, úgy hogy a magyar kormánynak könnyen rendelkezésére állanak majd azok az összegek, amelyek a köleselőleghez szükségesek. A lap kiemeli, hogy az aratás kilátásai Magyarországon megjavultak. Rámutat a cukortermés fokozódására, amely igen fontos, mert a magyar cukor minősége jobb minden más enkornál.

## Újabb mi fűrészes fűrészképtelenség Budapesten.

Budapestről jelentik: Ma este két feljelentés érkezett Kelemen Ernő gabonabizományos ellen, hogy körülbelül egy milliárd koronáról nem tud elszámolni. A feljelentésre megindult rendőri eljárás kiderítette, hogy a bizományos a gabonavásárlásra kapott összegekkel nem tudott elszámolni és még a feljelentés előtt egy színésznő társaságában Triestbe utazott. A károsultak köröző-levelet kibocsátását kérik a fizetésképtelen gabonabizományos ellen.

## Papp Antal görög katolikus püspököt kiűldötték a csehiek Ungvárról.

Rövidszavu távirati híradás értesítést ad arról, hogy Papp Antal ungvári görög katolikus püspök távozása befejezett tény. — A színvalóan magyar gondolkozásu, nagyműveltségű főpap ellen már a csehi megszállás óta kiméletlen politikai hajszu folyt. Végül az intrika győzött és a Felvidéken maradt magyarság egyik legkiválóbb szellemi vezére kénytelen elhagyni a helyet, ahol a végsőkig kitartott a magyar kisebbség igaza mellett. Papp Antalt a „Livode Novini” szerint Cobey kanonok fogja helyettesíteni.

## A Jegybank részvény befizetésének árfolyam kulcsa.

Budapest, jun. 16. A Magyar Nemzeti Bank részvényjegyzéséből kifolyólag teljesített azon befizetéseknek elszámolási árfolyama, amelyek a jegyzett részvények névértéke 50 százaléka meghaladó részére vonatkoznak, a devizaközpont 1924. évi június hó 16-tól június hó 21-ig bezárólag terjedő időre a következőleg állapította meg:

100 aranykorona, vagy 20 dollár 26 egynegyed cent egyenlő 115.11 svájci frankkal, vagy 4 angol font 10 silling 6 peny, vagy 54.17 hollandi forint, vagy 76 svéd korona és 28 oere. (MTL)

**Öngyilkos tőzsdebizományos.**

Budapest, jun. 16. Ma délelőtt 11 óra tájban a főkapitányságra jelentés érkezett, hogy a Géza-utca 2. sz. házban ma reggel halva találták dr. Nágel István 36 éves nőtlén tőzsdebizományost. Azonnal kiszállt a rendőri bizottság és megállapította, hogy Nágel tegnap este 11 óra után öngyilkos lett. Tőzsdei differenciái voltak. Az utolsó napokban 700 millió korona veszteséget szenvedett a tőzsdén.

**A pécsi hullagyalázás ügye. A szolgát már elbocsájtották.**

Pécs, jun. 16. A pécsi egyetem bonctani intézetében előfordult incidens ügyében az orvoskar a vizsgálatot befejezte. A pécsi rektor a mai nap folyamán megjelent a kultuszminiszternél és jelezte, hogy a tanács mint határozathozatalra illetékes hatóság ítéletét már legközelebb meghozza a terhelt Hoffmann Géza orvostanhallgatóval szemben. Hufnágel Konrád napidíjas szolgát pedig a rektor már el is bocsátotta. Az iratokat átteszik a pécsi kir. ügyészségre, ahol, amennyiben a fegyelmi vétségben tulmenő büntetendő esekelmény forogna fenn, a büntető eljárást haladéktalanul megindítják.

Budapest, jun. 16. Kléberberg Kunó kultuszminiszter a következő nyilatkozatot tette:

A pécsi egyetem bonctani termében történt ügyek folytán az intézkedések egész sora vált szükségessé. A gyanúsított egyetemi hallgatók közül Hoffmann Géza orvostanhallgatóval szemben igen komoly terhelt momentumok merültek fel a fegyelmi eljárás során és ha ezek a momentumok kellő alappal bírnak, a legszigoribb megtorlással fogunk járni. A hullaboncolás körül a jövőben követendő eljárásra nézve a kultuszminisztérium illetékes ügyosztálya tervezetet dolgoz ki, amelyben a boncolások rendjét fogja szabályozni. Ez sérelmet senkire nézve nem jelenthet.

**Harminc éves találkozó.**

Nem mindennapi találkozót zajlott le szombat d. u. 4 órakor a kollegium Oratóriumában. A kollégium gyakorló iskolájának 30 évvel ezelőtt végzett növendékei jöttek össze ez ünnepi alkalommal. — Az egyik iskolatárs, Konrád Zoltán, ref. vallásos tanár imádságot mondott. Este 8 órakor a Polgári Lövérdében volt társas vacsora, a melyen a következők vettek részt: Hegymegi Kiss Pál, nemzetgyűlési képviselő, dr. Vásáry István városi tanácsnok, Balogh István királyi tanácsos, Boerner József őrnagy, Kardos Gyula nagykereskedő, Tőzsdeposztigazgató, Czeglédy Andor magánzó, dr. Radó Endre ügyvéd, Lajos Béla mérnök, dr. Joó István népjóléti bizottsági elnök, dr. Erdős Károly lelkész, köznevelési igazgató, Botos Ernő mérnök, dr. Berényi Andor tisztviselő, Nagy József főkönyvelő, dr. Erdős József ügyvéd, Botos Kálmán gazdálkodó, Deák György földbirtokos, Fábian Károly, a Tiszántúli Mezőhitel Rt. főtisztviselője, Konrád Zoltán ref. lelkész és Hegedűs Béla ügyvéd.

**Női kosztümöt, férfi öltönyt**  
készítik heti és havi részletfizetés mellett a mai naptól. Ugy női, mint férfi szöveteket méterenkint is árusítanak színtől havi részletfizetés mellett.

**TEGDES JÁNOS,**  
Debrecen, Péterfia 42.

**Herriot átvette a kormányzást.****Az új francia miniszterelnök programja. — Macdonald találkozik Herriot-val.**

Páris, jun. 16. Herriot munkatársai ma átvették a különböző minisztériumokban az ügyek intézését. — Herriot maga már tegnap átvette a teljes rendelkezési hatalmat a viszszaalépett miniszterelnöktől és külügyminiszterként.

A minisztertanács ma délelőtt dolgozta ki azt a kormánynyilatkozatot, amelyet holnap a köztársaság elnöke elé terjeszt. A nyilatkozat főbb pontjai a következők:

A belpolitikában általános amnesztia, kivéve a katonai szökevényeket és árulókat, az elbocsájtott vasutasok visszahelyezése, a vitkóni nagykövetség megszüntetése, a kongregációs törvénytörvények végrehajtása, a katonai terhek leszállítása, a gyufamonopólium újra való behozatala, az adóeltilkodás üldözése, a 8 órai munkanap és a szakszervezeti jogok elismerése, valamint a tisztviselők szakszervezeti jogának elismerése.

A külpolitikában a békének a né-

pek közötti meg egyezéssel való megerősítése, a normális viszonyok helyreállítása Oroszországgal, Németország lefegyverzésének újabb ellenőrzése.

Herriot miniszterelnök megerősítette, hogy szombaton utazik Londonba és vasárnap vagy hétfőn az angol miniszterelnökkel tanácskozik. Londoni útja előtt vagy azután Brüsszelbe megy.

London, jun. 16. Macdonald, aki Lossiemouth-ban tartott beszédében elmondotta, hogy a jövő héten előreláthatólag a francia miniszterelnökkel fog találkozni és bizik abban, hogy a találkozás eredménye Franciaország és Anglia közötti teljes barátság lesz.

A Daily Telegraph értesülése szerint Herriot és Macdonald találkozásának alkalmával mérlegelni fogják azt is, hogy Amerika milyen magatartást tanúsít egy összehívandó antant konferencia esetén.

**A máv. Egyetértés filharmonikus zenekarának hangversenye.**

A MÁV filharmonikusok ötven tagu nagyszerű együttese vasárnap d. e. fél 11 órakor tartotta meg szezon-záró hangversenyt a MÁV műhelytelep nagyertermében. A sikerekben gazdag évadot minden tekintetben méltóan, külső és belső sikerben egyaránt gazdag előadással fejezték be filharmonikusaink. A terem zsufolóság megeltelő kelő zenekedvelő közönséggel.

A műsort Aubert finom melódiákban gazdag nyitánya, a „Portici néma” operából vezette be. Gyönyörű értelmezés, finom, meleg pontírozás színezte át a kitűnő előadást és a közönség zúgó tapsvihara jutalmazta az előadókat. A remek szám után Szitha Jolán urleány zongorajátéka következett. Dohnányi Rapsódiáját játszotta — nagy technikai készséggel. Azután ismét a filharmonikusok jöttek. — Järnefelt Berceuse-át játszották. A mű végtelen meleg hegedűszólóját Piribauer Alajos játszotta, — nagy közvetlenséggel. Majd Grieg

63. opusát, a „Norvég dalok”-at játszotta a zenekar. A „népdal” meleg közvetlensége, a „tavaszi pásztorjáték” nemes bája és kristályos hangulata, a „tánc” eleven lüktetésű, nagy dinamikai ereje mesterien szólalt meg a hatalmas zenekar nagyszerű együttesén. Elementáris erővel zúgott fel a taps az utolsó akkord után. Majd ismét Szitha Jolán zongorajátéka következett. Chopin Prelude-ját és Berceuse-ét játszotta közvetlenül és finom értelmezéssel. Meleg tapsok jutalmazták játékát. Végül ismét a filharmonikus zenekar játszott. Mendelssohn Hazatérés-ét és Wagner Tannhauser indulóját adták elő.

Nagy művészi teljelmény volt a filharmonikusok kitűnő előadása és a lelkeben megragadt közönség percekig, állva, tomboló lelkesedéssel ünnepelte a kitűnő együttest.

**50 ezer koronás okmánybélyegek is lesznek.**

Budapest, június 14. A pénzügyminiszter az okmánybélyegek címetelének kiegészítésére ötvenezer koronás értékű bélyegeket bocsát forgalomba.

**Eltörlik a köztisztviselők vasúti kedvezményeit?****Kárpótojják őket. — Kereskedelmi üzem iesz a Máv.**

Megirtuk, hogy a MÁV ügyvitelében nagyjelentőségű változások közből állnak.

A reorganizációs terv szerint a végrehajtó hatalmat kivesszik az igazgatóság kezéből és átruházzák a külső szervekre, a főnökségekre.

Az igazgatóságnak az a terve, — hogy az idős tisztviselőket a nélkülözhetetlenek kivételével nyugdíjazza és a tisztikart alkalmas külső emberekkel bővíti ki.

Az alkalmazottak fizetésredezésének tervét a legnagyobb titokban tartják.

Minden valószínűség szerint júli. 15-é alakul át a MÁV kereskedelmi üzemmé.

Pontos újítás lesz a MÁV jogügyi részében is, amennyiben a MÁV elleni ártérítési igényeket

nem fogják minden esetben peres utra terelni, hogy így az ügyvédi és prköltségektől megszabaduljanak.

Jelentőségteljes a közlekedésügyi bizottságának az a döntése, amelylyel hozzájárult az alkotmánynak ahoz a pontjához, hogy a közalkalmazottak menedíjkezdvezményét eltörlik. A kérdést azonban komplikálja az a körülmény, hogy ez a menedíjkezdvezmény része volt a közalkalmazottak javadalmazásának. Mielőtt tehát az állami alkalmazottak menedíjkezdvezményét elvonnák, tárgyalások indulnak meg a kereskedelmi és pénzügyminisztérium között a köztisztviselők kompenzálásáról, mert vagy pénzben, vagy más ellenszolgáltatással kell megváltani ezt a kedvezményt.

**Izzadás ellen ANTISANOL**

kerécs, elismert kitűnő hatású gyógyszer, ki zsi

**BÁNÓ ANDOR**

„Arany Angyal” gyógyszer-tára. Debrecen, Piac-utca és Szent Anna-utca sark. Telefon szám: 4—53.

**Megszökött és újra elfogott kleptomániákus**

A minap megirta a Debreczen, hogy Zadránszky József derecskei máv. altiszt kleptomániás és a rendőrség beuntalta az elmekórtani intézetbe. — Zadránszkyt tegnap vették fel újra a klinikára, de már tegnap délután a klinikáról megszökött. — Szökését bejelentették a rendőrségnek. — Mint értesülünk Zadránszkyt a rendőrség elfogta és beuntalták az idegklinikára.

**Bajnoki sakkverseny.**

A minden évben szokásos bajnoki sakkversenyt Debreczen sz. kir. város sakkbajnokságáért a Debreceni Sakkör folyó június hó 19-iki, d. u. 3 órai kezdettel az idén is a Debreceni Kereskedelmi Csarnok nagytermében rendezti meg Hüttl Tivadar dr., sakköri elnök védnöksége alatt. A versenyen a sakkör 6 játékosán kívül, akik: dr. Barabás Béla, dr. Bay András, Dalmy Barna, Kulcsár Kálmán, dr. Nagy Géza és Szabados Sándor, részt vesznek még: Ernst Grünfeld, híres bécsi nagymester, az idei meráni nemzetközi mesterverseny győztese, a sakkmeletnek az egész világon elismert legnagyobb tudósa, akít a rendezőség csak nagy anyagi áldozatok árán nyert meg, továbbá Gruber Sándor magyar sakkmeister békéscsabáról, Tóth László, a Magyar Sakkvilág szerkesztője, a tavalyi mezőkövési országos sakk verseny győztese Kecskemétről és Filip Gusztáv ref. elkész, kinek hollandiai serep eredményei a sakkvilágban általában ismertek. A verseny előrelátható tartama tíz nap; játék naponként d. u. 4—10 óráig, óránként 18 lépés kötelező. A verseny díjazása: I. díj 600,000 K, II. díj 500,000 K, III. díj 400,000 K, IV. díj 300,000 K, V. díj 200,000 K, VI. díj 150,000 K. Ezenkívül szépségdíjak is lesznek. Ernst Grünfeld külön 5 millió korona tiszteletdíjat kap. A versenyt dr. Kocsis Sándor s Richardt Snádor vezetik. A versenybíróság Létay Lajos elnökléte alatt öt tagból áll. Ernst Grünfeld részvétele a versenyt nemzetközi jellegűvé teszi s az ő szereplésével az első hely kérdése reális számítás szerint már is eldöntöttnek tekinthető, bár valószínű, hogy nemzetközi viszonylatban is elismert jó játékerőt képviselő amattörjeink győzelmét igen megnehezítik. A sakkjáték népszerűsítése érdekében a versenyrendezéséggel ki-mondta, hogy az érdeklődők a versenyt bármikor díjtalanul látogathatják.

**POLOSKA**

és svábbogár irtószert garantált minőségű, minden rovart 24 órában belül kiirt. Kapható igen jutányos árbaó

**STERN festéküzletében**

Békával szemben. Telefon 856

**Köni vizek szappanok és puderek**

bel- és külsődi ilatszerek legolcsóbb készítésű forrása a

**„PARFUMERIE ILOVA”**

SZENT-ANNA-UTCA 1. SZÁM.

**KÜLÖN MANICÜR.**

Köni vizek dekája 800 K-tól.

Egy kis eglyobb minőségű szappan 20 ezer koroná.

**Torna vizsga és Cserkész ünnepség a tanítóképzőben.**

Vasárnap folyt le a tanítójelöltek kettős ünnepsége előkelő és impozáns számu közönség előtt. Az ünnepségen megjelent dr. Sz. Kun Béla, dr. Erdős József, dr. Erdős Károly, Szele György, Márk Endre, S. Szabó József, Lépes Győző ezredes, az intézetek igazgatói, cserkész csapatok parancsnokaikkal, dr. Veress István igazgató tanárkarával. A nagy érdeklődésre rá is szolgáltak a derék és ügyes tanítójelöltek, mert régi szokásos jól sikerült vizsgáikhoz most is hívek maradtak, sőt ezzel fel is multák a régiéket. Zenés szabgyakorlataikat, botgyakorlataikat, melyek gondolatokat fedtek, a legtökéletesebb kidolgozással mutatták be. Az egyes osztályok verseny játéka, — különösen a staféta futás lüzbe hozta a közönséget, Nagy fejlést láttunk a szereken, ahol az óriás-kör, kézállások, szebbnél szebb merész gyakorlatok nagy tapsokat érekessege a csiszolt stílusos mozgásban volt látványos. A gulák, az ifjúság nagy fegyelműzettségére s bámulatos ügyességére vallottak. — Sok új érdekesség is volt, mint a prater-torna, ezek tréfás számok voltak ugyan, de igénybe vették a résztvevők erejét és tudását. Külön említést érdemel a lóugrás s a saltók és a turul labda-verseny.

Majd a zászló átadás következett, a Papp Ica által ajándékozott s a Szatmáry Irénke által kikimezett zászlót vették át a szép szál, fegyelműzett cserkészfiúk, megható beszédek között.

Dr. Veress István záróbeszédében rámutatott a testnevelés s cserkészmozgalom fontosságára s az intézet nevében megköszönte a zászlót készítő leányok fáradozását, majd következett a díj kiosztás.

**Nyújtó:** 1. Cégény Péter 9 ponttal, 2. Deák György 7 ponttal, 3. Molnár Ferenc 6 és háromnegyed ponttal. — **Korlát:** 1. Cégény Péter 9 és egynegyed ponttal, 2. Molnár Ferenc 8 és egynegyed ponttal, 3. Deák György 7 és fél ponttal, 4. Gál János 7 ponttal. — **Távolugrás:** 1. Rónyai Sándor 562 cm. 2. Karajos Gyula 531 cm. — **Magasugrás:** 1. Karajos Gyula 150 cm. 2. Tóth Kálmán 145 cm. — **Súlydobás:** 1. Rónyai 10.42 cm. 2. Cégény Péter 940 cm.

Csiba Elek ur adományát a „legjobb tornászok” Cégény Péter 25.000 K, Deák György 25.000 K kapták. — Dudinszky Kornél ur ajándékát 12.000 K-t Molnár Ferenc kapta. — Begyűlt adományok a cserkész-táborozásra: Papp József 25.000 K, Oláh Pál 400 K, N. N. 10.000 K, Márk Endre 10.000 K, Moesáry László 10.000 K, dr. Sz. Kun Béla 10.000 K, Kardoss Albert 10.000 K, Szele Gy. 10.000 K.

**Arany Bika gőz- és Kádfürdő**

**Jegyárak:**

Szalón kádfürdő . . .	12000
Kádfürdő . . . . .	9000
Szalón kádfürdő tisztv.-nek	9000
Kádfürdő tisztviselőknék . .	7000
Gőzfürdő férfiaknak . . . . .	12000
Gőzfürdő tisztviselőknék . . .	8000
Gőzfürdő hölgyeknek . . . . .	10000
Szalónkád 2 személyre . . . . .	16000
Kádfürdő 2 személyre . . . . .	13000
Gyermekjegy . . . . .	6000

A jegyárakban mindennemű fürdőruha és lepedő belefoglaltatik. Azonkívül 10—12 fr. deszra, valamint egész havi bérletjegyek rendkívüli mérsékelt árában kaphatók. Nyugodt és meleg lemosásra is alkalmas bérlettel ellátottak. A kiszolgálás GÖDÉNYI TEST ÉREK vezetésével. Marcz. 10.000 volt a helyszínen látja el.

**2250 új vitéz. Országos vitézavatás.**

Vasárnap délelőtt avatta vitézzé Horthy Miklós kormányzó a vitézek első választott főkapitánya a 2258 vitézjelöltet, akik között sok debreceni és hajdumegyei is volt. Tíz órakor vette kezdetét az ünnepély a Morgitszigeten. Mintegy 30000 főnyi közönség zuga éljenzése közepette jelent meg Horthy kormányzó, József főherceg kíséretében. A római katolikus, görög katolikus, református és unitárius püspökök imái után a kormányzó az oltárhoz vonult, amely előtt csapatokban, katonás rendben sorakoztak a vitézjelöltek. Vitéz Igmandy Hegyessy Géza testőr alezredes, törzskapitány felolvasta a névsort, majd a vitézek letették az esküt. A kormányzó

ezután nagyhatású lelkes beszédet intézett a vitéz sereghöz: „Egy nemzet gyermekei vagyunk és egy nagy közös családot alkotunk. Öntudatos nemzeti életet akarunk élni és ragaszkodunk az ősi hagyományokhoz, amelyeket elődeink hagytak reánk és amelyek hajdan nagyságunk voltak” — mondta többek között a kormányzó. Majd a diszkorddal vitézzé ültette az eléje járulókat. Előbb a tiszt, azután a legénységi állománybelieket. A rokkantak és bennük állva fogadták a vitézzé ültést. Ezután a zenekar a Himnuszot játszotta és ennek hangjai mellett vonult el a kormányzó a színhelyről. Az ünnepély után délután 2 órakor díszbéd volt.

**A városnak biztosítani kell a tenyészállatállományt.**

**Felvetették a városi önbiztosítás eszméjét.**

Az elmúlt egyik városi közgyűlés a földművelésügyi minisztérium leirata ellenében úgy határozott, — hogy a városi törzszállatállományt nem fogja biztosítani. Ez az állatállomány ugyanis mai értékben 20—30 milliárd értéket képvisel, a minék biztosítása a díjösszeg miatt nagy terhet jelentene a városi házipénztárnak. Ha pedig értéken alul biztosítanak, természetesen a biztosítás nem szolgálhatná a kívánt célt. Különben is a város tenyészállatai oly egyéni minőséget képviselnek, melyet pótolni úgy sem lehetne másképpen, mint a hogy ma, t. i. új tenyésztések és új nevelések útján. A hétfői tanácsülésen bejelentette Zöld tanácsnok, hogy a miniszter ragaszkodik álláspontjához és kívánja az állatok-

nak elhullás esetére való biztosítását. A tanács nem határozott, hanem áttette az ügyet a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

Ez ügygel kapcsolatban felvetődött az önbiztosítás eszméje is. A városnak ugyanis házai, földjei, birtokfelszerelése és más értékei után évente nagy summa biztosítási összeget kell fizetni. Ha pedig a város e biztosítások céljára maga kezdene egy házi biztosító-vállalatot, a díjösszegek a városnak nem jelentenének kiadást. A tanács, bár nem határozott, kedvezően fogadta az eszmét. Minthogy egyik tanácsstag megjegyezte: a városi önbiztosítás megszervezése esetén néhány év múlva nem a bankokhoz fordulna a város kölcsönért, hanem a saját biztosító intézetéhez.

**Debreceniek győzelme az országos táviró-versenyen.**

Junius 12—14 között a budapest központi táviró épületében országos táviróverseny zajlott le, amelyen mintegy tíz debreczeni postás vett részt szép sikerrel. A ma délután kihirdetett eredmény szerint az első osztályú bajnokságot Vargha Péter p. t. s. ellenőr nyerte (budapesti.) Az e dírt 5 rendszeren a következők nyertek első díjat:

Morse szalagos géprendszeren Várdy Karola p. t. s. tiszt, Debreczen. Morse kopogón Gavallér József p. t. s. ellenőr, a rádióosztály vezetője Debreczen tüntek ki. Díjat nyert még itt két budapesti postatiszt.

Kohl Ferenc államtitkár a győzteseknek összesen 7 millió koronát osztott ki.

129 versenyző indult s közülök 101 részesült jutalomban.

**Kovács Terus Velence helyett Kemezsére megy Unger Istvánnal nászutra.**

**Átadtuk a közönség jókívánságait a jegyeseknek. —: Ihterjua a házasságról, boldogságról a kulisszák mögött.**

A Csokonai-színház két kedvenc tagja, Kovács Terus és Unger István junius 26-án tartják meg esküvőjüket. A művészházasság iránt egész Debreczenben nagy az érdeklődés, mert azok, akiket a színpadon látunk esténként mint boldog vagy reménytelen szerelmeseként, most az életben is egymáséi lesznek. Valódi, igazi házasságra lépnek, anyakönyveztető, pap előtt, oltárnál, nászutatással és saját lakással.

Bent a színpadon üdvözöltük a művésznőt, a „Gyere be rózsám” előadása közben. Olyan boldog volt és mosolygott. Igaz, ez nála állandó szokás.

— Kedves művész, lapunk összes olvasója nevében fogadja előre jókívánságunkat. Magát mindannyian szeretik és örülnek, hogy maga szeret, hogy örül.

— Köszönöm, az én kedves közönségem jókívánságait. Igen boldog vagyok, vagyunk. A színészházasság legnagyobb érdekessége lesz a jutalomjáték. Akkor még mennyasszony és vőlegény a két főszereplő. Másnap férj és feleség. A „Kis király”-t adta a direktio jutalomjátékul és a városi tanács 100 száza-

létos helyáremelést engedélyezett a javunkra.

— És mi lesz a házasság után?

— Mint máshol is szokás... Nászut. Persze nem Velencébe, hanem csak Kemezsére, a nővéremhez. Kéthárom nap után újra visszajövünk a kedves közönség elé, mert ilyen az élet, első a kötelesség, az amiből élünk.

— Van-e már lakásuk?

— Igen, kivételesen van. Az én lakásom. Szoba, konyha, előszoba. — Mert minék is nagyobb lakás. A boldogság kis szobában is megfér...

A művészint, jelenése következik. Bent a színpadon, a rivalda előtt már várja a vőlegény Unger István. A zenekar megszólal, a művésznő felép és egydivatos táncszám következik. Markovits Bandi a mai operett slágerdalának refrénjét ismétli a kulisszák mögött.

— A szád, a szád, a szád...

Es bent a színpadon táncolnak a boldog jegyesek, Kovács Terus és Unger István.

(Lk.)

**Színház**

**A Csokonai-színház műsora:**

- Jun. 17.: Mihályiné 2 lánya. Vigjáték. B) bérlet.
- Jun. 18.: Gyere be rózsám. Operette. C) bérlet.
- Jun. 19.: Mihályiné 2 lánya. Vigjáték. A) bérlet.
- Jun. 20.: Hárem. Vigjáték. D) bérlet.
- Jun. 21.: A mikádó. Operette. C) bérlet. Új betanulással.
- Jun. 22.: Délután: Gyere be rózsám. Operette. — Este: Süt a nap. Életkép.
- Jun. 23.: A mikádó. Operette.

**A színházi iroda jelentései:**

Az évad egyik legnagyobb sikerű vigjátéka „Mihályiné 2 lánya” kerül ma kedde este B bérletben megismétlésre.

A szombaton felújításra kerülő „Mikádó” angol táncos operettel — tekintve, hogy a darab az angol szokásokhoz híven 2 felvonásból áll — klasszikus táncokat adnak elő Krampéra Lona és Bordy Billa a színház két közkeletű táncművésznője.

**Meteor-mozgó.**

Csütörtökön „Uj farizeusok” és „Fatty három menyasszonya” 2 sláger egyszerre. Előadások 7 és 9 órakor.

**Vasárnap este a konyári Sóstó-fürdőben.**

Hol nyaralnak a debreczeniek. — Mükedvelő műsoros-estély és táncmulatság.

A nyári rekkenőben a poros, fülledt Debreczenből mindenki elmenekül. Oda, ahová lehet. Sokan Wien-Badenig váltanak utijegyet, mások Abbáziába. Vannak olyanok is, — még pedig döntő többséggel, akik legfeljebb a Konyári Sóstó-fürdőben nyaralhatnak. Másfél órára a városból, szép, egészséges vidéken, a konyári vasútállomás mellett van ez a kedves nyaralóhely, egy magas, nagy park közepén. A Sóstó-fürdője renklivül hatásos gyógyereje miatt már évtizedek óta közzismert. Főként közzvény, csusz és reuma ellen ajánlják. A fürdőben penzió van és a nyaralók minden igényének megfelel. A fürdőt, a változott gazdasági helyzet miatt is tömegesen látogatják. Főként azok, akik nem utazhatnak Pöstyénbe, vagy Havizfürdőbe. Az új igazgatóság dícséretes módon fejleszté is ezt a hasznos fürdőt és mindenféleképpen gondoskodik arról, hogy a debreceni és környékbeli közönség legszelebb rétege kellemesen tölthessen el néhány napot Konyáron.

Vasárnap mükedvelő előadást rendezett szépszámu közönség előtt D'Ehlenberg Peller Imre és érdekes, mulattató jeleneteket, magán-számokat adott elő Csabánkán Simon, Csomor Ida, Peller Imre, továbbá Grósz István és Császár Rózi, a Csokonai színház kedvenc művésznője, akit lelkesen ünnepelt a mükedvelő színpadon a fürdő közönsége. Az előadás után a táncteremben hajnalig tartó tánc kezdődött.

A Konyári Sóstó-fürdő vasárnap nemcsak a debreceni uri családok kirándulólhelye volt, hanem a közeli falvakból is számosan ott voltak. Így: Derecskéről, Hosszupályából, Nagylétáról, Vérteről és másfelől is sokan jelen voltak és egy kellemes, gondtalan estét töltött együtt a közeli vidék intelligenciája. A fürdőszalon most vette kezdetét, de már is benépesedett a fürdő. Ezt nagyban elősegíti a kényelmes vasuti összeköttetés.

**A „Debreczen” telefon száma: 789.**

**Olvassa a Debreczent**

# Hirek

## Mit lehet mutogatni Debreczenben.

A városi tanács hétfői ülésén bejelentette Borsos műszaki tanácsos, hogy a városi és községi mérnökök június 29-én Szegeden vándorgyűlést fognak tartani. Ez alkalommal megtekintik és megvizsgálják Szeged nevezetesebb műszaki alkotásait. A tanács, bár véglegesen még nem döntött, elvben elhatározta Borsos József műszaki főtanácsos és Kaland Lóránt műszaki tanácsos kiküldését a vándorgyűlésre.

A tanácsülésen egyszersmind felvetette Borsos tanácsnok azt a gondolatot, hogy a város tegyen felajánlást a jövő évi vándorgyűlésnek Debreczenben való tartására. — Erre kötelezi Debrecen az az állás is, melyet Csonkamagyarország városai között elfoglal. A vita folyamán megjegyezte Vásáry tanácsnok:

„De ugyan mit mutogatnak nekik Debreczenben.”

Mire Csürös tanácsnok jegyezte meg nagyon helyesen:

„A hibákon is lehet tanulni.”

Hogy tehát a hibákon tényleg tanulhassanak az ország mérnökei, a városi tanács javaslatot fog terjeszteni a városi közgyűlés elé a mérnökök meghívása céljából.

— A polgármester egészségi állapota. Dr. Magoss György polgármester az utóbbi időben többször gyengelkedett. Most elhatározta, hogy egy alepos orvos vizsgálatnak veti magát. A vizsgálatot az egyetem belklinikai osztályán folytatják le a céltől a polgármester két napig kint marad a klinikán. Szerdán újra elfoglalja hivatalát.

— Felhívás a gazdákhöz. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nyomtatékosan felhívja a gazdatársadalmat figyelmét, hogy mivel a gazdák részéről történt jegybankrészvény jegyzések megállapítása adózási szempontból rendkívül fontos, haladéktalanul jelentsek be saját érdekükben a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához (Debrecen, Piac-utca 9. szám I. em.) hogy mely pénzintézetnél eszközölték jegybank részvényjegyzésüket. Felhívjuk a gazdatársadalmat figyelmét a bejelentés eszközölésének rendkívül sürgősségére és fontosságára. Mindazon gazdatársak, akik akár készpénzzel akár hitelmevettel jegybank részvényt jegyeztek valamely pénzintézetnél, azt jelenték be postafordulattal a Kamarához. A — b. jegyzett összeg megnevezésére vagy más hasonlóan bizalmas jellegű adat közlésére nézve semmi szükség csupán a jegyzett eszközök gisza nevét és azon pénzintézet címét kell bejelenteni ahol a jegyzés eszközölték.

— Cserkész és rajzkilátás a pliarista főgimnáziumban szerdán június 18-án millik meg ünnep les keretek között, melyek kapcsolatban megtartja az évi tapasztalatokkal felszerelve a szokásos szülői értekezletet. Ez alkalomra a nagyérdemű szülőket és a tanítványokat tisztelettel meghívja az igazgató.

— Érettségi vizsgálat a Kereskedelmi. Tegnap 16 óra óráig kezdődtek meg a Kereskedelmi fútskolában az érettségi vizsgálatok. Versévi tanközpont elnökléte állt. Tekintettel arra, hogy az aznap eredményt déleztig hirdetik ki, csak az első csoport eredményét közölni tudjuk. Jól érték: Grösz, Gattlieb, Tomos.

— Érettek: Basista, Csaszar, Csirky, Deutsch, Haadi, Hándsi, Hrskovits, Juhász, Katalon, Kertész, Király. A további eredményt lapunk következő számaiban közöljük.

— Befejeződik a fűvészert áttelepítése. A Déri múzeum építése céljaira szolgáló régi fűvészertből a növényeknek új fűvészertbe való áttelepítése már régebben megkezdődött. Most már csak az üvegházi növények vannak a régi fűvészertben, melyeket eddig technikai okok miatt nem lehetett átállítani. A hétfői tanácsülésen bejelentette a városi főkertész, hogy a főkerti új fűvészert körükeresési munkálatai befejeződtek s két fuvart kért, hogy az üvegházi növényeket is átállíthassa. A tanács engedélyezte a fuvart s most már néhány nap múlva teljesen befejezést nyer a fűvészert áttelepítése.

## A városi tisztviselők vasúti kedvezményének megvonása ellen.

Hirt adtunk arról, hogy a kereskedelmi miniszter a városi tisztviselők vasúti kedvezményének megvonását határozta el. A városi tanács feliratot fog intézni a Máv. elnökgazgatóságához, melyben kifejti, hogy a mai tisztviselő-dotáció mellett nagyon érzékenyen fogja a tisztviselő-társadalmat ez a rendelkezés érinteni. Sőt — mint a városi tanács-

ülésen kifejezték — a Máv.-nak is lényeges veszteséget fog ez jelenteni, mert a városi tisztviselőket teljesen elriasztja az utazástól. Különben a városok kongresszusának közelezen tartandó ülésén is tárgyalni fogják a kedvezmény megvonásának ügyét s megpróbálják álláspontja megváltoztatására bírni a minisztert.

## Országos református teologus konferencia Hajdumegyében.

A magyarországi református teológusképző fakultások és akadémiák ifjúsága június 28-ával kezdődőleg egy öt napos országos konferenciát fog tartani Hajdumegyében. A konferencián résztvevők Debreczenben fognak gyűlekezni, innen fognak a konferencia első állomására Hajduböszörménybe menni. A második állomás Hajduduház lesz. A konferencia mindkét városban nyilvános nagy vallásos ünnepélyt is fog rendezni. A konferencia végül a Hortobágyra fog kilátogatni.

A konferencián 120 teologus jelentette be részvételét. Résztvesznek ezenkívül a budapesti akadémia ré-

szeről dr Veress Jenő és Kovács J. István volt államtitkár professzorok, a pápai akadémiaőről dr Vass Vince, a debreceni fakultásról Kiss Ferenc, Erdöss Károly professzorok is, kik előadásokat fognak tartani.

A konferencián egyrészt diákszociális problémákat beszélnek meg a teologus ifjak, főképen azonban hitéleti kérdésekkel fognak foglalkozni.

Budapest, Debrecen, Pápa, Sárospatak református teologus ifjainak ez a negyedik országos konferenciája. Az elsőt Siófokon, a másodikat Pápan, a harmadikat Sárospatakon tartották.

## A fűszerkiskereskedők tömörülnek érdekeik megvédésére.

Újra működik az egyesületük.

Vasárnap délután tartotta meg a debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete a Kereskedő Társulat dísztermében hosszú idő óta első közgyűlést Gerstner Kálmán elnökléte alatt. Megnyitó beszédében elmondta, hogy az egyesület 1913-ban alakult meg először, de egy évre rá teljes súlyával ránehezedett a háboru. A megzálás után sem tudott működni, mivel nem voltak meg az alapszabályok. Most az egyesületre nagy feladatok várnak és szükséges, hogy az adókövetésnél felmerült problémákban egységesen járjanak el. Következnek a kereskedelmi kamarai választások, ahova kívánatos volna képviselőket bejuttatni. De az egyesületnek főleg anyagiakra van szüksége.

Az elnök nagy tetszéssel fogadott megnyitóbeszéde után Péchy Sándor dr., az egyesület ügyésze mondott beszédet a kiskereskedőket érdeklő kérdésekről. Legelőször a forgalmiadó mai rendszerét bírálta, amelynek kezelése az adóösszeg 80 százalékát felemészti. Elmondja, hogy Ausztriában átalányban vetik ki az egyes kategóriákra, amelyek aztán maguk között teherbíráruk arányában felosztják. Magyarországon eddig csak az ügyvédi kamarák fizették átalányban a forgalmi adót. Szólt még a vagonváltásról és a kereseti adó-

ról Péchy dr., akinek szakszerű beszédét a megjelentek nagy tetszéssel fogadták.

Utána megállapították a tagsági díjakat progresszíve 8, 5 és 3 aranykoronában. Majd felszólították a jelenlevőket, hogy a kibocsátott belépési nyilatkozatokat minél nagyobb számmal írják alá.

**MOLYKÁR ELLEN**  
szőrme és téli ruhák beraktározását felelősség mellett elvállalom, ugyszintén ooooo bőrök kikészítését ooooo  
**Kövérv**  
szűcs. Piac-u. 42. Pannónia szálló udvar

**Elcserélném**  
Károly Ferenc József-ut 58. sz. alatt levő  
4 szoba, fürdőszobával, s szobának használható dupla ablak és ajtóval ellátott, nagy zárt verandával, parkirozott udvarral, azonkívül nagy gazdasági udvarral, istállóval, cselédlakással ellátott lakóháza a város belterületén levő 5—6 szobás lakással. Folyó évből még a lakáshoz tartozó 6000 négyzetméter gyümölcsös és szőlővel, valamint konyhai veteményekkel, lucernával és zabosbúkkönnnyel bevetett területet is átadnám a folyó évi terméssel együtt.  
**A lakásom 1917-ik évi bére 800 korona.**  
Tudakozódní lehet: 505. telefonszám alatt.

## Megszűnt a faármegállapító bizottság.

Újra kimut egy háborus időkből eredő intézmény. A hétfői tanácsülésen bejelentette Zóid tanácsnok, hogy miniszteri rendelkezés megszüntette a faármegállapító bizottságokat. A tanács vita nélkül vette tudomásul a sokat emlegetett ármegállapító bizottságok egyikének csendes elszenderedését.

— Rajzkilátás az ipariskolában. Az iparostanoncskola igazgatósága rajzkilátás rendezését vette tervbe s a kilátás költségeinek fedezésére a városi tanács információjára szerint a kilátandó anyag a rokontermészeti kilátások anyagával felveheti a versenyt, a tanács megszavazta a kért egy millió koronát.

— Felemelték az építkezési engedélyek díját. A hétfői tanácsülés felemelte az építési engedélyek díját. E szerint a díjak a békebeli alapjuk újszerűsét fogják kitenni.

— Építőmesterek gyűlése. Felkértek az összes építész és építő mesterek, valamint a képesített közműves és ács mesterek, hogy folyó hó 18-án, szerda délután 8 órakor az iparistület tanácstermében, a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen és pontosan jelenjenek meg. Az elnökség.

— Sok a veszélyes lakás. Ugy látszik, a tavaszi nagy esőzések sokat ártottak a háborus évek óta nagyon mérsékelten javított szűcsöknek. A városi tanácsok sok bejelentés érkezik a mérnöki ügyosztálytól, melyek arról szólnak, hogy különösen a külsőségi részeken sok kényserkialakoltást kell elrendelni az életveszélyes lakások miatt.

— A vágóhídi hűtők díját felemelték. A közbiztonsági igazgató javaslatára a hétfői tanácsülés felemelte a Közbiztonsági hűtők díját. Eszerint ezután egy hónapra nagy hűtők után kilenc, kis hűtők után háromszázezer korona lesz a bére.

— Új gyógyszer szabályzat készült. A hétfői tanácsülésen bejelentette a közegészségügyi ügyosztály vezetője, hogy új gyógyszer szabályzat van készülőben. Alapárakat fog a kereskedelemügyi miniszter megállapítani és bevezetik a sorozásos rendszert.

— A mérésáros mesterek felhívottak a hó 17-én d. u. 6 órakor szakosztályi gyűlésre. Az elnökség.

— Menekültek figyelmébe. Felhívom azokat a szülőket, akik a kirendeltség kölcsönkönyvtárából elvitt iskolai tankönyveket még nem szolgáltatják be, hogy ezen kötelezettségüknek legkésőbb folyó hó 21-ig eleget tegyenek. Menekültügyi kirendeltség.

— Szőr József okl. iparművész újra tanfolyamot nyit Debreczenben. Szőr József okl. iparművész a nyár folyamán újra megrendezi iparművészeti tanfolyamát, amelynek a múlt év nyarán a kritika szerint is fényes sikert volt. Újra fel fogja programjába venni a magyar ornamentális tervezést, a lakásművészet előadását és a több iparművészeti tárgyat. A múlt évi tanfolyam végén tartott kiállítás nagy s sokakat meggyőzött arról, hogy rövid idő alatt nagy lépéseket lehet az iparművészet elcsajátításának terén megtenni. A város, mint a múlt évben, egy most is erkölcsileg támogatja Szőr iparművész eremes vállalkozását. Szőr tanfolyamának részleteiről később fogja tájékoztatni a közönséget.

— Összefoglalások és felvételek a vízpartar a zsidó gimnáziumban. A zsidó gimnáziumban az évvégi összefoglalások a hó 18-19 és 20. napján lesznek a rendszert tanítási órákban; az összefoglalások nyilvánosak és azokon a szülők és iskolabárárok részvenhetnek. Az I. osztályra jogosító felvételi vizsgálatot csak augusztus végén tartják a zsidó iskola, de a jelentés az utolsó hó 18-tól kezdve elfogadják az igazgató ú. Jelentés a zsidó minőség h t az en délután 4—5 óráig.

— Az országos gyspjuárverés június 3-án lesz. A Mezőgazdasági miniszter tájékoztatja a városi tanácsot, hogy az országos gyspjuárverés június 3-án délután 1 óra után fogja megtartani a Kerekei úti és Ipari kamara Verbóczy utcán székhez.

**Csak egy mosolyt!...**  
 Negyvenéves? huszéves?  
 harmincéves? találkozás.

Szombaton két iskolai találkozó is volt Debreczenben. Így az iskolai év végén egymást érik ezek a kedves bűnsőséges ünnepek, hol meglett férfi korban lévő egykori iskolatársak a bujdosó pohár mellett emlékeznek vissza a régi szép időkre.

Az egyik értekezési találkozón az egybegyűltek között ott volt dr. Vargha Elemér főjegyző, városi tanácsnok, ki igen kedvelt tagja az utifarsaságoknak és olyan pompás fiatalos színben van, hogy bizony nem könnyű dolog kiszámítani, hogy hány éves értekezési találkozóra volt hivatalos.

Vargha Elemér kaszinói és kávéházi társasága elhatározta, hogy megtréfálja a kedves és a jó tréfát szerető főjegyzőt. A társaságból valaki beküldött hozzánk egy kis tudósítást, mely ezt címet viselte:

**Hogyon éves értekezési találkozó.**

A szövegben többek között ez állt: *A volt iskolatársak között ott láttuk a város társadalmának több jelét, így elsősorban dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnokot, stb. stb.*

A szerkesztőségben, elolvastván a beküldött hírt, megcsodáltuk az összes rendelkezésre álló fejeket. Hm, hm, nem lehet az, hogy Vargha Elemér már negyven éves értekezési találkozón szerepelne, hisz alig több... hisz oly fiatalos üde eleganciával jár-kel... Elküldtük egyik munkatársunkat hozzá:

— Főjegyző ur, méltóztatna megmondani, hány éves értekezési találkozóra gyűlték össze?

— Miért kérdik?

— Mert valaki beküldötte hozzánk a hírt, hogy már negyvenéves találkozóról volna szó. Nem akartuk elhinni... Valami misztifikáció.

Vargha Elemér legelőbb is megdicsért:

— Igazán nagyon szép dolog hogy ilyen lelkiismeretesen járnak el és autentikus helyen érdeklődnek s informálódnak. Oh de hogy negyven éves! Sőtét rágalom!

— De mégis mennyi, vetettük közbe.

A főjegyző finom, de kissé huncutkás mosollyal válaszolt:

— Tudja mit kedves szerkesztő ur, írják azt, hogy huszéves találkozó volt...

Megtesszük, de hogy ha az olvasó harmincát gondol az sem lesz baj, mert tudvalevően közepén jár az igazság.

**A KAOSZ munkaközvetítője.**

Értékelő és gyakorlatilag igen hasznos és mint való írott meg a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének helyi csoportja, amikor felállította az alkalmazottak munkaközvetítőjét, mely teljesen önállóan közvettít egy Debreczen területére, mint az egész Tiszántul területére. Hivatalos helyiség Sas u. 4. sz. II. c. 5. ajtó. Hivatalos órák: kedden, szerdán, pénteken, 12-14 óráig. Minden főnöknek, illetve alkalmazottnak érdeke, hogy helyben vesse ezen szociális intézményt. Telefon 909.

A tisztviselői szövetek kiosztása. Hosszú buza vona után végre megkezdődik a tisztviselő ruházóvet kiosztása. Értesítésünk szerint minden tisztviselő, aki szövetilletményét megkapta. Sztjepanov kiváló szabómesternél rendel belőle ruhát a D. u. 44. sz. alatt, mert ott lehet a legelegánsabb, legolcsóbb, kifogástalan munkát kapni.

Egy kis lány füléből kilopta a fűgőt. A napokban történt az Arany János-utca. Venyige Margit Széchenyi-utca 50. szám alatti lakos 3 éves kis huga az Arany János-utca irányába felelő egyik ismerős házba. A kis lányt utközben valaki megállította s füléből kiszúrta az értékes fűgőbevalót. Venyige Margit azonnal jelentette a rendőrségen. Nyomoztatás folyamatban.

**Hajduböszörmény egyik elsőgazdája tragikus körülmények között meghalt.**

**Állítólag egy böszörményi közrendőr bántalmazta és a bántalmazások következtében halt meg.**

Tegnap reggel Preineszberger Jenő táblabíró vizsgálóbíróhoz írásbeli feljelentés érkezett, melyben arra kéri a feljelentők, hogy személyesen tegye vizsgálat tárgyává Bársony Sándor gazdálkodó halálának körülményeit, mert az a feltevés, hogy a gazdálkodó halálát az okozta, hogy egy közrendőr súlyosan bántalmazta. Bársony Sándor egyike Hajduböszörmény leggazdagabb polgárainak, tagja volt a város képviselőtestületének és a ref. egyház presbiteriumának.

Az esetről megemlékezik a Hajduböszörmény és Vidéke című lap is a következőkben:

„Még a múlt hó 21-én történt, — hogy Bársony Sándor köztisztviselőként álló gazdát, kinek józan, istenfélő természetét nemcsak képviselőtestületi és presbiter társai, de az egész város közönsége jól ismeri, a Főútcán szolgálatot teljesített rendőrszemély súlyos bántalmakkal illetett még pedig testi bántalmakkal, állítólagos helytelen hajítás miatt. Minthogy a válságos állapotban szenvedő gazdálkodó egészségének helyreállításához kevés a remény, a közönség az ügygel szemben tájékozatlan, lapunk felelős szerkesztője kérdést intézett az államrendőrség helyi parancsnokához. Gábel Ernő rendőrkapitány a kért információt a következőkben adta meg: Bársony Sándor gazdálkodó testi bántalmazása ügyében panaszt csak egy hét elmúltával, május 28-án tett nála a bántalmazott felesége, mikor is azonnal utasította, hogy a jegyzőkönyv felvétele céljából, bántalmazott és annak kocsija jelenjenek

meg nála. Ezideig azonban említettek ily célból nem jelentkeztek nála. Amennyiben azonban nem hivatalos úton értesült a sérelmet szenvedett esetéről, az eljárást a rendőr ellen azonnal megindította. Hogy ez idáig le nem folytatódott, a kocsi meg nem jelenése okozta. Már a panaszfelvételkor a legnagyobb sajnálatának adott kifejezést s már akkor ígéretet tett, hogy a fegyelmi eljárás befejezése után — mikor is a tett elkövetése hivatalosan is beigazolódná nyer — a legszigorúbb megtorlást fogja alkalmazni, addig is pedig a tulkapást elkövetett Kiss Mihály rendőrt állásától felfüggesztette. A család egyébként dr. Uzonv. György ügyvédnek megbízást adott a büntető eljárás megindítására. Eddig a hivatalos információ.”

A fenti közlemény megjelenésekor Bársony Sándor gazdálkodó még élt, de élet és halál között felelt lakásán. Vasárnap reggelre a boldogtalan emberr meghalt.

Preineszberger vizsgálóbíró keddi reggel kiutazott Orsós egyetemi professzorral és Horváth Arthur dr. törvényszéki orvossal a vizsgálat és a boncolás megejtése végett.

Debreczenben egyébként tegnap az a hír terjedt el, hogy Máriaassy János böszörményi államrendőrségi gyakornok öngyilkossága, aki e hó 10-n a rendőrség épületében agyonlőtte magát, ezzel a szomorú esettel állna összefüggésben. A hír valódiságát ellenőrizni nem tudtuk.

**Házi szarka.**

Balogh Péterné háztartási alkalmazott ellen lopás miatt emelt vádat az ügyész. Baloghé míg háziasszonya a piac n jár, alkölcs segítségével behatolt a kamarába. A hazaérkező munkaadó, a kapu hasadéka keresztül meglátta, hogy Baloghé jön ki fele a kamrából. Baloghénál ugyan nem volt semmiféle élelmiszer, vagy egyéb lopott holmi, de mivel a kamarából állandóan kissebb nagobb mennyiségű zsír nyomtalanul eltűnik, Baloghét tartotta tolvajnak és feljelentést tett ellene. A mai föltárgyaláson a törvényszék nem látta tisztá a tényállást és helyszíri szemlélt rendelt el.

Egy kisfiú marólugot ivott. Szombaton történt a Nagycsere 7. b. szám alatt. Cyűrki Milyály gazdálkodó feleségével a tanyájuk konvuhájában mosott, hogy hogyan, a kis 21 hónapos fiúcskaja a mosóteknő mellett levő poharat felvette s a marólugot megkóstolta. A fiúcska belső sérüléseibe behatolt. Az esetből kifolyólag a csendőrség vizsgálatot indított.

**Minden vasárnap és ünnepnap PORTER SÖR-csapolás a Vasuti vendéglőben.**

Zsebtolvajlások a vonaton. Bacsó Dezső dr. debreceni ügyvéd feljelentést tett a rendőrségen, hogy május 29 én a nyíregyházi vonaton utaztában ismeretlen tettes értékes arany zseboráját mellénye zsebéből kilopta. Feljelentésére a rendőrség nyomozást indított az ismeretlen zsebtolvaj ellen.

Olasz módra készült makaróni, frissen is kapható Barkó fűszárüzletében, Meszena-utca 1.

Tükrögyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív-utca 14/15. Telefon 35-6.

**Szabó János**  
 uri divat és egyenruha szabóságában készülnék a legdivatosabb férfi ruhák a lehető legjutányosabb árban.  
 Ref. bérpalota, a Nagytemplommal szemben

**LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB**  
**FÉRFIRUHA SZÖVETEK**  
 csak  
**FELDKHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.**

**Kékkő, raffia, rezkénpor, kénlap**  
 szállószeti cikkek, fűszer-, csemege- és gyarmatárak  
 legjobb minőségben kaphatók  
**Csanak József K. RT.**  
 fűszer- és csemegekereskedésében Piac u. 51. 101 éves cég. Telefon 70

**Sport**

**A budapesti postás futball-csapat és a debreceni vasutas csapat találkozása.**

A miskolci kerület mint értesültünk, Urnapján nem jöhet Debreczenbe, helyette a budapesti postás futball-csapat jön le és a vasutas pályán a DVSC csapatával mérkőzik.

**A vasárnapi sportesemények**  
 DTE—MKASE. 4:1 (1:1).

Ez a mérkőzés iskolapéldája volt annak, hogy egy fairnek induló barátságos mérkőzést a bíró tulerélyes fellépésével s elhamarkodott itéleteivel mennyire eldurvithat. Az M. KASE-ből öt, a DTE-ből egy játékost állított ki Káldy bíró, mire példa még a leghevesebb bajnoki mérkőzésen sem volt. A mérkőzés a DTE határozott fölényével indult, a 10. percen már Tárkányi gölt is ér el. A féldő végéig változatos, hullámzó játék, mikor a miskolci jobb-összekötő kitorve megszerzi a kiegyenlítést. A második féldőben egyik a bírói ítélezést kritizáló miskolci játékos kiállt a bíró, amit azután a többiek kiállítását követ. A mérkőzés minden szépségét elveszti, a többi gólokat Burger, Kaiser és Szlamek rugták.

**NyTVE—Ny. Törkvés 1:0.**  
 Bajnoki mérkőzés. Győzelmével a NyTVE a negyedik helyre került. A mérkőzés egyenlő erők küzdelme volt, melyből a nagyobb rutinu Ny. TVE, Guttmann góljával került ki győztesen.

**Fővárosi II. o. eredményei:**  
 NSC—MAFC 5:2 (2:2).  
 BEAC—Ékszerész 2:0.  
 Testvériség—MAC 3:0.  
 Az NSC győzelmével bejutott az I. osztályba, a míg a BEAC 3 pont előnnyel nyerte a II. o. bajnokságát.

**Dr. Posta Sándor lett a kardvívó-bajnok.**  
 Vasárnap zajlott le a magyar kardvívóbajnokság, mely egyuttal az olimpiai próba-verseny is volt. — Helyezések: 1. dr. Posta, 2. Terstyánszky, 3. Berty, 4. Garay, 5. vitéz Uhlyarik, 6. Schenker, 7. Rády, 8. Széchy, 9. Öombos, 10. Parragh, 11. dr. Tóth. Dunay és Mészáros visszaléptek. Az első nyolc helyezett és a törben dr. Lichteneckert lettek az olimpiai vívók.

**Kerületi atlétikai bajnokságok**  
 Vasárnap kerültek lebonyolítás alá az egész országban. A nagy legjobb eredményeket kerületünk atlétái értek el. Vidéken a legjobb eredményt Marvalits (Nagykanizsa) érte el 43.75 m-es diszkoszvetésével. Részletes eredmények:

100 m.: 1. Szántó DTE 11.4 mp., 2. Hadházy DMOVE, 3. Beöthy D. GASE.  
 Súlydobás: 1. Winkler DGASE 166 cm., 2. Király DMOVE 166 cm., 3. Komjáthy DEAC 161 cm.  
 800 m.: 1. Buday SZMOVE 2:10.2 mp., 2. Vizely DEAC 2:11 mp., 3. Gyulay DMOVE.  
 Diszkoszvetés: 1. Dr. Kirchoffer DTE 32.83 m., 2. Mácza NyTVE 32.69. 3. Nyilas DMOVE 31.50 m.  
 Távolygrás: 1. Hadházy DMOVE, 619 cm., 2. Király DMOVE 607 cm., 3. Létray NyTVE 595 cm.  
 1500 m.: Gyulay DMOVE 4.42 mp., 2. Nyilas DMOVE, 3. Kiss DMOVE.  
 110 m. gátfutás: 1. Hadházy D. MOVE 20 mp., 2. Komjáthy DEAC.  
 Gerelyvetés: 1. Bácsy Hböz. TVE 51.18 m., 2. Galy DMOVE 42.58 m. 3. Kovács Hböz. 37.07 cm.  
 400 m.: Szántó DTE 60.1 mp. egyedül.

3000 m. gyal.: 1. Nánássy DTE 17.542 mp., 2. Rollkó NyTör.  
 Hármassugrás: 1. Király DMOVE 2.20 m. 2. Kovács DGASE 11.88 m. 3. Csáky DEAC 11.38 m.  
 5000 m.: Gyulay DMOVE 18.28.6 mp.  
 Rudugrás: 1. Hadházy DMOVE 320 cm., 2. Kovács Hböz. 248 cm.  
 200 m.: 1. Szántó DTE 24 mp. ker. rekord. 2. Hadházy DMOVE 24.5 mp., 3. Király DMOVE 24.6 mp. A nap legszebb versenye.

A rendezés kevés kívánni valót hagyott maga után. A budapesti marathoni futást Király nyerte 2 óra 50 p. 19 mp országos rekordidő alatt. Csejthej gerellyel 60 méteren felül dobott. Fekete Mihály világvizonylatban is elsőrendű idő alatt javított országos rekordot 10 km-en.

**A DUE uszóversenye**  
 is tegnap zajlott le a Margit-fürdő uszodájában. A verseny husz száma közül különösebb érdeklődést váltott ki a hátuszás főversenye, amelyet Lengyel nyert meg szép stílusban, a 60 méteres hölgyverseny, amelynek Keresztessy Kamilla lett a győztese és a 400 méteres főverseny, melyet Fehér nyert meg. A műugrásban Kellner, a búvárzásban Schadek vitte el a pálmát.

**Főbb eredmények.**  
 50 m. gyermekverseny: 1. Benedek Gyula 26 mp., 2. Rosenberg L., 3. Schön I.

60 m-es ifjúsági: 1. Sauervald R. MOVE 50 mp., 2. Schadek Z. DUE 3. Lantos P.

100 m-es melluszás: 1. Lengyel M. OVE. 1 p 30 mp., 2. Takács A

30 m-es leányverseny: 1. Vojtovits Böske 26 mp., 2. Hajós Klárka 28 m-perc.

400 m-es főverseny: 1. Fehér DUE 7 perc., 2. Weichinger DUE, 3. Lengyel MOVE.

30 m-es hátuszás leány: 1. Weichinger Böske, 2. Hajós Klári, 3. Vojtovits Böske.

30 m-es hátuszás: 1. Rosenberg 27 mp., 2. Emerich L., 3. Emerich K.

60 m-es melluszás: 1. Kellner K. DUE 56 mp., 2. Lantos P.

60 m-es hölgy: 1. Keresztury Kamilla, 2. Weichinger Böske.

Búvárzás: 1. Schadek Z. DUE.

3x100 m-es főverseny: 1. MOVE.

Vízipólo: DMOVE—DUE 1:1. Két-szer 3 perces mérkőzés, melyben a DMOVE csapata (Lengyel, Sauervald, Takács, dr Lee, Sipos) stílusosabb játékot mutatott, míg a DUE (Rubin, Lövy, Acél, Vértesy, Orosz) a pihentebb csapat benyomását kellette.

A verseny azt mutatta, hogy az uszósport nálunk is erős fejlődésnek indult, amiben nem kis része van a DUE megalakítóinak.

A verseny megrendezése kifogástalan volt, mely főként Aczél Imrénének és Kupfer Lajosnak köszönhető.

A közönség egy pillanattig sem unatkozott és a versenyzők is sok igyekezetet mutattak és szép eredményeket is értek el. Különösen szép volt a hölgyek versenye, melyen Keresztury Kamillán (FTC) kívül Hajós Klárka, Vojtovits Böske és Weichinger Böske tünnek ki. Nagyon szépen műugrott a kis Vojtovits Böske, igen szép formát mutatott a Hajós Klárka, kinek az uszásban igen szép jövőt jósolunk és ha rendszeresen fog tréningezni, már rövidesen is szép eredményeket fog elérni. Nagyon jó volt Weichinger Böske is.

**Künnő fehérneműek**  
 Frank Edénéi.

**Molykár ellen**  
 legjobban megóvja a Villanyerőre berendezett legmodernebb Szörme megóvó intézet

**Lipcsel Szörmeház**  
 Bika épület, József kir. herceg-u. 1.

## A románok által 12 évi börtönre ítélt Thuróczy István sorsa.

Sokak előtt emlékezetes még Thuróczy István nyugalmazott debreceni MÁV üzletvezetőségi titkár sorsa. Az erősen irredenta érzésű debreceni tisztviselő, kit nyug hatatlan magyar lelke áthajtott Erdélybe, belekeveredett egy merénylettervbe, melyet állítólag a román király ellen terveztek, mely azonban ulajdonképen nem volt más, mint *agent provocatőröknek* a munkája, kik a nyughatatlan vérről, rajongó lelkiületű Thuróczyt becsapták és elszédítették. Thuróczyt Nagyvárad mellett elfogták, Bukarestbe vitték, börtönbe vetették és a román hadbíróóság 12 évi börtön-

re ítélte. A megindult magyar-román fogolyesere-akció kapcsán a román kormány hajlandó lett volna átadni Thuróczyt, de két olyan elvetemült magyar embert kívánt érte esérébe, kik magyar létükre a románok javára kémszolgálatot teljesítettek, de itt idejekorán lefogták őket. *A magyar kormány ebbe nem mehetett bele, viszont a román kormány más megoldásról hallani sem akart.*

Thuróczy ilyenformán még mindig a bukaresti katonai börtön lakója. A fogságban sokat szenved. Családja, mely itt él Debreczenben, csak nagy ritkán hall hírt róla.

## A sámsoni dombok között talált holttest kiletét megállapították.

Szerencsétlenség történt.

Megírtuk, hogy szombaton reggel a sámsoni dombok között egy ismeretlen ember holttestére akadtak. A hullát teljesen eltemették a homok és jöformán egy másfél méter mély üregben fektették. Első órákban hűtényre gondoltak a hatóságok, de a helyszíni szemle és később meg-ejtett boncolás azt állapította meg, hogy véletlen szerencsétlenségről lehet szó. A szerencsétlen szegény ember (ruházatról lehet erre következtetni) „dechungoi” ázott ott magának, bizonyára, hogy ott éjjel meghuzódjon. Félíg kész volt az

ásással, mikor a föld rázuhant és maga alá temette.

Tegnap délután *sikerült agnoszkálni a holttestet.* Az illető Szendrei János 70 éves napszámos ember, a kinek hozzátartozói a Csapó-kertben Jánosi utca 37, szám alatt laknak. A szerencsétlen ember még e hó elején ment el hazulról, azóta össze-vissza kóborolt. A leánya a ruhákban felismerte apja ruháit. A nyomozást, miután a szerencsétlenség tényét megállapították, a hatóság befejezte és Szendrei János holttestét most már örök pihenésre átadták az anyaföldnek.

## Jelentés a Pávay-féle baromfi piacról:

a feljelentések száma 190-re növekedett, az összkár 120 millió

Pávay György ügyében a rendőrség még mindig folytatja a nyomozást, de abban lényegesebb és újabb momentum eddig, a már közölteken kívül nem igen merült fel. Pávayt a rendőrségen több alkalommal kihallgatták, melyeknek során elmondta, hogy „vállalkozásán nagyon nagy vonalat húzott” a baromfi udvarában fellépett vész és járvány, de ennek ellenére is ügyfeleinek követelését az őszire pótlásokkal kiegyenlítette volna. A feljelentések lavinája most már megakadt, mert az utolsó két nap alatt mindössze 4-5 feljelen-

tés érkezett a rendőrségre. Az eddig beérkezett feljelentések száma 190-re tehető s a feljelentők össz kára meghaladja a 100-120 millió korondt. Ha Pávay György ellen ma és holnap újabb feljelentés nem érkezik, úgy legkésőbb szerdán átadják a kir. ügyészségnek.

Tegnap és tegnapelőtt különben Pávay rendőri asszisztencia mellett árulta a piacon a még megmaradt baromfi állományt. A befolyó összeget természetesen a károsultak részbeni kielégítésére fogják fordítani.

**DEBRECENI ÜVEGSZISZOLÓ és TÜKÖR-ÁRUGYÁR, ROTHMANN ADOLF**  
 Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 13-41.  
 Készít mindentféle tüköröntést és csiszolást. Használt tükörveget vesz. Tanulókat, tisztelettel felvesz.

Balatonmelléki borok!  
**KISS BÉLA és FIA ZENEKARA**  
 ESTÉNKENT  
 a GAMBRINUSBAR JÁTSZIK! SÖR  
 fűrés csapólásul!

**Cséplésre benzint, motorolajat, petroleumot és ásványolaj termékeket**  
 gyári árában szállít Mayer és Moller olaj-, gépkendőcs és vegy debreceni telepéről ipari gyár r.-i. Budapest  
 A debreceni kirendeltség központi irodája Ferenc József-ut (Piac-u.) 42.  
 Telefon 7-77 és 13-34. Főnök Hoffer Sándor.

**GARAI és Testvére férfi és fiuruha nagyáruháza Bika szálló épület.**

**Feltűnő olcsó**  
 árban árul és pedig tartós férfi öltöny kapható 650000 koronától kezdve.

Divatos tavaszi férfi felöltők 500 000 K  
 Fiú ruhák 120,000 koronától  
 Divatos csinos nadrágok 130,000 K  
 Strapa vászon férfi öltöny 480,000 K

Tisztviselők és főiskolai hallgató urak nagy kedvezményben részesülnek.

VÁSÁRLK a 1. vásárló kö...  
 Garai és Testvére Bika szálló épület

# Közgazdaság

## Árcsökkenés az értéktőzsdén.

A Bécsből érkezett gyengébb hírek hatására a pesti piacon is lanyhaságot idézett elő. Általában üzlettelenség uralkodott. A spekuláció tartózkodott az üzlettől. A piacon végig az eladók voltak túlsúlyban, így az interrenciós vásárlások ellenére is irremorsolódás történt. A forgalom a közepesen alul maradt.

A hetipénz piacon élénk üzlet volt a korábbi - szerdai - kasszanapra való tekintettel. Pénzt ma is jobbadán a kereskedők és iparosok költöttek 1-1 egy-egyed százalékig emelkedő kurzuson. Zártnak a tőzsde hangulata továbbra is lanyha, forgalom csekély, hangulat tartózkodó. Hivatalos kosztipenzkamat 1/8-1/10-igynyolcad százalék.

### Tartott az utótőzsde.

Az utótőzsde üzletelen, a forgalom nagyon csekély volt, csak az arbitrázs értékekben volt élénkebb üzlet. Itt a zárdőrfolyamok nemcsak tartották magukat, de egyes papiroknál még árnyalati emelkedések is előfordultak. Így pl. a Magyar Hítel 8000 koronával javult. A kosztipenz hénnyolcad százalékkal kinalták.

M. Hítel 590. Nova 160 és fél. O. Hítel 209. Hazai bank 199. Angol Magyar 58. Ganz Danub. 3300. Kőszén 3350. Földhítel 348. Pesti hazai 4025. Egy fűv. 168. Szalámi 100. Ker. bank 1265. M. cukor 3010. Georgia 490. Stummer 2850.

### Zürichi zárlat.

Páris 3130. London 2445. Newyork 566. Brüsszel 27. Milánó 2430. Hollandia 211 ónyolcad. Berlin 135. Bécs 79 három-

negyed. Szófia 400. Prága 1665. Varsó 109. Budapest 62 és fél. Bukarest 250. Belgrád 670.

### Terménytőzsde.

A mai terménytőzsde az irnyzat üzletelen és tartózkodó volt. - A forgalom csekély.

Hivatalos árak: rozs 267 és fél-70, zab 300-325, korpá 222 és fél-25. A többi változatlan.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 2500. Árak: könnyű 23-25000, közép 24-25400, nehéz 24600-26600. Iranyzat élénk.

### A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	87550 K	89650 K
Angol font	379400 K	387400 K
Hollandi forint	32540 K	33540 K
Francia frank	4820 K	4970 K
Svájci frank	15370 K	16840 K
Léva	605 K	635 K
Cseh korona	2560 K	2635 K
Lei	375 K	400 K
Lira	3740 K	3850 K
Dinár	1040 K	1060 K
100 n. márká	- fill.	- fill.
Lengyel márká	- fill.	123/25 126/35
Osztrák korona	- fill.	- fill.
Napoleonarany	315000 pénz.	-

### Gyönyörű nyakkendő Frank Edéné.

## 100 takarékkorona egyenlő 130 papirkoronával.

A debreceni sertésvásár.

A mai sörépiacón 300-nál több sertés került felhajtásra. Közepes anyag. közepes kereslet. Prima 12-23000, közepes 21-22000-tól felfelé. A soványpiacon sem volt nagyobb érdeklődés. Felhajtás közepes. Hízónak való sertés 20-22000 K.

### „Antisanol“ izzadás ellen.

#### Egy különös bünper.

1000 korona helyett 4 korona.

Még 1919 elején történt hogy Varga Sándor, aki Balogh József kereskedőnek 140 kg. disznóhúst szállított, amiért 1000-ot kellett volna kapnia csak 4 korona borralvalói kapott. Ugyanis midőn Varga bement a pénzüért Balogh azt mondta, hogy most nem tud fizetni, hanem, ha húst eladta kifizeti! Varga a pénzt később sem kapta meg s ezért Pórus Mihályné - kinek megbízottja volt Varga - beperelte Baloghot.

Balogh eközben, mikor Vargát meglátta az utcán beszólította az üzletébe, ahol botot emelt Vargára s meglenyegette, ha nem mondja azt, hogy megkapta az 1000 koronát, agyonüti, mert - ugy mond - én vörös gardista vagyok, kit a törvény nem bánt. Varga az erőszaknak engedve azokat tanu előt megígérte.

Ezt az ügyet ma tárgyalta a Koháry tanács és miután az ügyész elejtette a személyes szabadság megsértése miatti vádat, a tanács Baloghot hamis tanúzásra való rábírási miatt 300,000 fő és 50,000 K mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r.t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

## BELVÁROSI GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ PÁSTI UTCA 8.

### Nyári szezon árjegyzék:

Gőz- vagy kádfürdő személyenként 6000 f  
Tükörfürdő személyenként 3000 f  
(Lepedő nélkül)

### Havi családi bérlet:

10 fűrdőre arvenyez, bárki által használható!  
Gőz- vagy Kádfürdőre 50,000 K  
Tükörfürdőre..... 25,000 K  
Tükör , gyermekeknek 20,000 K

Figyelmes és előzékeny kiszolgálás.  
A fürdő nyitva reggel 7-től este 8-ig

## Sikerült

ismét egy nagyobb tétel partie árut beszereztem a legfinomabb pipere (angol, mandula ibolya) Klein, Schön stb. elsőrendű márkaszappanokból, melyet a mai naptól kezdve ismét

### reklám árban

árusítok kilogrammonként

### 49.000 K-ért

Legújabb, szenzációs reklámom: 1 kg prima szegedi házi szappan 17.000 K

Fürdősapkák raktáron!

HORVÁTH SÁNDOR „ELITE“ ILLAT-SZERTÁRA Piacz-utca 64. szám.

## A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 június 16-n.

Bankok:			
Angol-magy.	56	58	53
Ang.-osztr.	60	65	58
Bosny. agr.	60	65	58
Iparbank	5	6	6
Fabank	338	365	340
Földhítelbank	197	202	200
Hazai	51	54	54
Hermes	63	67	65
Hungária	11	13	12
Szlavon jelz.	582	605	583
Lloyd-bank	250	250	250
Magyar hitel	29	31	30
Ingatlan	42	44	43
Cseh bank	103	112	104
Forgalmi bank	28	30	29
Jelzáloghitel	82	86	82
Keresk. hitel	14	14	14
Leszámitoló	8	8	3
Általános	30	31	30
Amerikai	22	23	22
Magy.-ném. b.	6	7	6
Olaszbank	8	9	8
Közp. jelz.	14	15	14
Városi bank	31	33	31
Mercur	208	218	203
Nemzeti	1250	1320	1255
Oszt. hitel	150	150	150
Keresk. bank	42	46	42
Verkehrs b.			
Wiener B.			
Atlantica			

Takarékpénztárak:			
Belvárosi	27	29	27
Lipótárosi	8	9	8
Kőbányai	14	15	14
Egyes fűv.	169	175	170
Ált. takarékn	166	175	166
Moktár	205	207	205
Pesti hazai	3950	4100	3975

Biztosítók:			
I. Magy. Bizt.	9250	9700	9400
Fonciére	220	245	2-
Magy.-franc.	-	-	75
Jég	180	-	1-
Pannonia b.	-	-	25

Malmok:			
Back-malom	59	60	59
Borsod-misk.	126	132	130
Concordia	42	44	43
B. csabai	80	-	75
I. pesti gm.	126	135	129
Törökszentm.	29	30	30
Gizella	56	-	56
Hungária	98	105	104
Király	32	33	32

Pesti Vikt.			
Transdan	65	68	66
<b>Bányák és téglagyárak:</b>			
Kátrány	-	-	-
Bauxit	-	-	-
Bauxit-trust	370	390	370
Beocsini	965	985	970
Borsodi	130	135	130
Lőrinci	65	68	65
Csepeli építő	-	-	-
Cement	92	-	90
Eszakmagy.	-	-	-
Szászvári	360	365	360
Kohó	505	520	520
Istvántéglá	40	-	44
Kőb. gőzt.	-	-	-
Drasche	230	240	238
Magnezit	1950	2000	1950
Aszfalt	70	72	70
Ált. Kőszénb.	3350	3450	3375
Kerámia	87	90	85
Móri szén	32	35	33
Nagybányai	170	185	175
Salgó	640	670	645
Sajókondói	13	14	12
Ujlaki	205	-	205
Unió bánya	30	-	28
Urikányi	980	1060	1000

Nyomdák:			
Athenaeum	150	160	156
Fővárosi	9	9	9
Franklin	100	-	100
Glóbus	32	36	35
Kunossy	9	9	9
Pallas	118	135	123
Pesti könyvny.	-	-	-
Révai	62	67	64
Rigler	70	75	72
Stephaneum	9	10	9
Ujságüzem	-	-	-

Vasművek és gépgyárak:			
Bródi vagon	127	129	128
Coburg	47	48	47
Corvin gép	10	-	9
Csáky	20	20	20
Gazd. gép	170	-	170
Fábián	9	10	9
Fegyver	1210	1650	1235
Fémkeresk.	24	27	25
Frankl.	115	120	115
Ganz-Dan.	3250	3375	3300
Ganz-vill.	1500	1550	1540
Kistarcsai	50	52	50
Győrfly-Wolff	8	-	80
Hofherr	168	180	168
Kaszab	35	38	36
Kissling	17	18	17

Kühne			
Láng	133	145	140
Lipták	15	16	15
MAG	39	40	39
Magyar acél	300	310	305
Belga fém	140	150	140
Mérleggyár	33	34	32
Motorgyár	36	37	36
Ólomáru	23	-	22
Chaudoir	160	165	150
Vegyipar	-	-	-
Vagongyár	80	-	75
Palágyi	-	-	-
Rex hajó	8	-	8
Rima	129	130	128
Roessemann	90	-	88
Rothmüller	13	16	14
Schlick	75	77	76
Schuller	45	-	45
Teudloff	-	-	105
Unitas-autó	43	-	43
Vulkán	99	-	95
Wörner	31	34	32
Mechanikai	-	-	-

Cukorgyárak:			
Délcukor	575	-	575
Horv. cukor	1150	1250	1150
Magyar cukor	2950	3050	2975
Georgia	498	510	490
Mezőhegyesi	240	257	245
Stummer	2850	2950	2825

Élelmiszervállalatok:			
Czinner	15	17	16
Fiumei rizs	-	-	-
Fructus	-	-	-
Haltészítő	-	-	-
Halkeresk.	24	25	25
Szalámi	100	103	100
Océán	32	34	34
Püspöki	27	31	30
Tokaji	-	-	50
Villányi	58	60	50

Gáz- és villamossági vállalatok:			
Ált. gázizzó	-	-	14
Légszusz	-	-	700
Izzó	680	725	680
Just-Izzó	5	6	5
Auer	350	363	355
Phöbus	38	41	41
Vasmegeyi	60	-	60
Lámpa	-	-	-

Olajművek:			
Marosv.	110	-	110
Olaj	80	86	85

Sörgyárak és szeszipari vállalatok:			
Baróti	4	4	4
Részvénytör.	243	256	253
Temesi szesz	-	-	-
Fővárosi sör	39	40	40
Gschwindt	160	170	164
Győri szesz	39	40	39
Keglevich	26	-	26
Királyvár	-	-	-
Polgári sör	590	600	590
Krausz szesz	57	-	56
Pannonia sör	17	-	17
Temesi sör	160	170	165

Szállodák és gyógyfürdők			
Hungária	-	-	-
Royal	229	225	220
Égisz	38	41	40
Liget-szan.	31	38	36
Schwartzler	-	-	-
Lukácsfürdő	9	-	9

Textilipari vállalatok:	
-------------------------	--

**Dacára a takaréknak korona emelkedésénél, árainkat nem emeljük, avdözödjön meg róla!**

**Vágja ki! Vegye el! Őrizze meg! Megkezdődött a Nagy Tavasz Vásár! Ha ezt a hirdetést felmutatja **15%** kedvezményben részesül a:**

**HAJDUSÁGI FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN**

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi és fiúfelöltők a legújabb divat szerint.

- Vászon öltöny 280,000 K-tól
- Vászon nadrág 95,000 K-tól
- Luster saccó mellény . . . 520,000 K-tól
- Öltönyök . . . 580,000 K-tól
- Csikos nadrág 125,000 K-tól
- Angol felöltők 480,000 K-tól

Mérték utáni rendelésekre dus választék divatos újdonságokban.

**Piac-utca 67. sz.**

**Gazdasági Takarékpénztár Részv.-társ.**  
Debreczen, Király-u. 2. Elvállalja a buza, rozs, ké szeres, árpa, zab és más mezőgazdasági szemes termékeknek (sz új terméskől i) bizományi alapon való legelőnyösebb értékesítését. o o o o o

**FEST Lengyel MOS**  
KELMEFESTŐ  
kifogástalanul mindennemű ruhát  
Csapó-utca 28. és Csapó-utca 95.

**Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója**  
**BIRÓ**  
Arany Elka. (Mozi bejárati.)  
Finomabb ruhadarabokat felelősséggel vállal

**Szilágyi Jenő**  
Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 5-66.  
BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak, valamint gazdálkók részé e előnyös feltételek mellett közvetíték pénzkölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.  
MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kivánatra a kamathozadék tényleges buzába is átvehető.  
TÖZSDEI MEGBIZÁSOKAT LEBONYOLITOK, helyi takarékpénztárak és bankok részvényeit bármilyen mennyiségben veszek és eladok. A helyi értékek napi árfolyamát bárkinek is felkérésére díjmentesen közlöm.

●●●● ●●●● ●●●● ●●●●

●●●● ●●●● ●●●● ●●●●

**MINDEN-HAZIASSZONY**  
**UHU**  
GÉPÁLLÍTÓZÁS  
KÉZMŰ

●●●● ●●●● ●●●● ●●●●

●●●● ●●●● ●●●● ●●●●

**Ha elegánsan akar öltözködni PISKOLTY, uri szabó üzletél.**  
KOSSUTH-UTCA 58. SZÁM. — Széves, katonacikkek legolcsóbb árban

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**Legszebb alapok Frank Edénél.**

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legutányosabban készíti „Elektra” villamossági és erőátviteli vállalat Hatvan-utca 2. Telefon 895.

**ARANYAT** ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban **VESEK.**  
**STEINER MIHÁLY** Hatvan-u. 2. I-ső em.

APOLÓNÓKET felvesz az AUGUSZTA SZANATÓRIUM. Jelentkezés bizonyítványokkal délelőt.

RÉSZLETFIZETÉSRE. Pálínkatőző-mosó- és lekvárfőzőüstök legolcsóbban kaphatók részletfizetésre is Mándoki rész-művesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. alatt. Telefon 12-42.

**HENCSEREK**, plüss, szövet, bő, vászon, diványok, afrik lőszőr macracok, szalon és bõrgarnitúrák készíten kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jótányos áron vállalok.

**Ha jót akar**

akár munkában, akár anyagban, vagy áruban az elektrotechnikai szakban, a legjobbkat kapja

**Földvár**  
Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyárban Széchenyi utca 55. Telefon 108.

ELCSERELNEM egy szobá, könyvtárszobából álló lakásonál hasonlóval. Csapó u. 15.

ELSŐRENDŰ kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Hencserek raktáron.

NŐI KALAPOKAT leggyorsabban legvasal alakít, a „Turul” Piac-u. 32. Tel. viselőknék 10 százalék engedmény.

**Olcsó Könyv Vásár!**

MELEG ELLENI	Elida Könyvtár	8740 K	10 GORNA
	Essenz	11700 K	10 GORNA
	Orosz	12500 K	10 GORNA
Üdítő arcápoló	Forgalmi Illettszertár	Piac 21 sz.	

**SZÓRÓ ROSTA**, mérleg, 10 mázsa keményfából targonca, üvegajtó, olajos hordók, női kerékpár, fényképező-gép 9x12-es teljes felszereléssel eladók. Steinberger Simonffy-utca 14.

**KÖZEP ISKOLÁT** végzett fiú tanulóknak fizetéssel szakszerű kiképzés mellett felvesz Milotay András papírkereskedő, Batthyányi-u. 2. szám.

**Takarékosság!**

- szempontjából fontos tudni, — hogy
- 1 pár fekete női harisnya . . . 9500
  - 1 drb férfi alsónadrág . . . 47500
  - 1 „ himzettői vagy ajourous ing 49500
  - 1 férfi zefir in 2 gallérral . . . 98000
  - 1 mtr fehér vászon vagy schiffon 22500
  - 1 „ francia voile 50 mintában 28500
  - 1 drb férfi vászon zsebkendő . . . 6500
  - 1 mtr angol frenes és sefir . . . 29500
  - 1 drb 2 szem. p helysúlyu paplan 400000
  - 1 mtr 140 cm. széles angol női kostümkelme . . . 98000
  - 1 mtr 140 cm. széles fekete Clath kangaru öltönykelme . . . 55000
  - 1 mtr 140 cm. széles mintás kangaru öltönykelme . . . 210000
  - 1 mtr francia Liberty nagy választék . . . 75000
  - 1 pár kötött férfi zokni . . . 7900
  - 1 mtr 120 cm. széles Neuman scheviott . . . 55000
  - 1 drb horgolt s lyem nyakkendő 130000
  - 1 mtr valódi Goldberger karton 250000 csak egyedül

**Brüll Ernő** női divatházában, KOSSUTH-UTCA 58. SZÁM. (Városházával szemben) kaphatók. Vételkártya elvételkor nincs.